



小镇风景

□ 马德林



家乡小镇落在大兴安岭。

大雪中的巍巍兴安岭显得格外凝重，像位老者，在岁月的氤氲中沉思。洁白的雪花飘飘洒洒落下，皑皑白雪像披在高山上的盔甲，抵御凛冽寒风，一种超然伟岸的美，焕发冬日兴安岭独具特色的风情。满天飞舞的雪花是来自大自然的精灵，用天籁之音唱着“瑞雪兆丰年”的希望之歌。

雪花飘落，我带着愉悦的心情走出家门，沿着小镇宽敞弯曲的路一直向北赏雪。小镇之北的北斗山、海拉尔河、振兴桥在雪天里格外宁静，没有夏日里牛羊的叫声，也听不见桥下水奔流时发出的潺潺声，此时的河水凝固成晶莹碧透的冰河。

我伫立桥上，扶栏远眺，远山近树，以及天空飞翔的雄鹰，驱使我带着活跃的思维穿越时光的隧道，一下想起了童年时冬日下雪的情景。那时冬日桥下，积雪覆盖着的冰面，是孩子们玩耍快乐的“世外桃源”，孩子们会在这里堆雪人，打雪仗，拖雪橇，抽冰尜……那欢声笑语仿佛让寒冬都变得火热。

回想间，雪停了。仰望天空，依旧阴沉

沉的。不一会儿，铅色密布的云层露出湛蓝色，像一块巨石扔进河水里，把平静的水面激起浪花，涟漪向四周扩散，乌云向茫茫天际散去了。不一会儿，蓝蓝的天空便露出灿烂的阳光，我的心也豁然开朗。

于是萌生了登山的冲动，索性登山去。从山脚沿着曲折小路拾级而上，每个石阶都留着我清晰的脚印，山坡小路两旁的樟子松和云杉树的树枝上都托着洁白的积雪，我不由得融入这雪花造就的冰雪世界中。听着嗖嗖的风声，走过一段曲折的小路，便来到了山顶上的凉亭，一下子视野便开阔了，你会发现晴朗的蓝天玲珑剔透，但山顶的风更大，刮在脸上犹如针扎一般。

从山上俯瞰山下的小镇，楼房，错落有致分布在平坦的地面上，都被洁白的积雪覆盖着，并没有因天寒地冻而变得冷清，平房烟囱冒着袅袅炊烟，胡同传出的犬吠声，夹杂着牛羊的叫声，呈现出一派生机勃勃的景象。

在凉亭里站了一会儿，只觉得山上的温度更低了，我赶紧戴好帽子，走出凉亭，沿着山脊小路西行，走向远处高些的山头，途经一片幽密的樟子松人工林，每棵树高都有20米，那针叶是碧绿色的，和白雪相辉映，景色更加别致。此时，突然看见一只黑色松鼠，拖着毛茸茸的尾巴，从我眼前的雪地上机警地横着跑向小路，爬上一棵粗壮的樟子松树上。我冲着树上攀爬的松鼠吹着断续的口哨，轻松地踏着洁白积雪继续前行……

小镇雪景可真美啊！

家乡四季皆美

□ 马莉



时光荏苒，岁月不居。斗转星移四季新，草青草黄又一春。又是一年好光景，一年四季，我的家乡都就在不经意间轮转反复。

唐代诗人韩愈是这样形容春天的：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。”唐诗里的春天，草长莺飞，如诗如画，家乡的春天比诗还美，比画还绚丽。

每年，都在河流与融冰依依不舍的告别声中迎来帝都之春。都说二月春风似剪刀，不信你看，在春风的吹拂下，整个大地似乎从“冬眠”中苏醒。树木、山川、草原在冬雪的映衬下，慢慢吸吮着被太阳融化了的融雪，原野上嫩绿的小草经过一个冬天的等待，迫不及待钻出土地，装扮春天，岸边的柳树吐露着新发的枝丫，与大自然相伴成趣。家乡的春天像是一个小伙子，浑身充满了力量，一切都是生机勃勃的样子，春天给人们更多的希望。

“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”婀娜多姿的夏天像是一个美丽少女，正迈着款款的步子迎面走来。绿意盎然中的一抹清新，让人从容地享受夏日时光！绿色是充满生命力的颜色，给人如沐春风的清凉之感。每到夏天，草原上也开满了一枝枝不知名的小花，将绿色请到夏季，作为夏季最美的主色调，装点无限风光。

最喜欢夏天的阳光，热烈而刺眼，在烈日炎炎下，你会看到这里辛勤忙碌劳作的

身影。夏，用她炽热的表达方式，滋养着万物，也用她独有的方式为万物成长积蓄能量！试想，如果没有了夏，还会有这缤纷的世界吗？每当高温持续的日子，还会下雨，有时瓢泼，有时缠绵，能够滋润草原、浇灌田野。在我看来，夏天的记忆有河流奔腾不息、大鱼跃起、蛙鸣不绝，夏天兴安岭是一幅绿意盎然的画，青山翠拥，碧水环绕，每一个清晨醒来，都会让你爱上这个地方。

说到喜爱，家乡的秋则更吸引人，就像是温柔的妈妈呵护着自己的孩子，在这个季节硕果盈枝，初秋时节，家乡像一幅多彩的图画。你看，远处层林尽染。近处，人目皆景。农作物铺满大地，好像为田野披上了一张厚厚的“金毯子”。每年秋风一起，画卷渐次铺开，水稻飘香、麦子金黄、玉米饱满、大豆壮硕……丰收时节，辛勤的人们用耕耘的辛劳与汗水换来这眼前色彩缤纷、硕果累累的别样景致，在这片广袤的土地上，绘出一幅美到极致的秋收画卷。望着眼前的景象，人们的脸上也都露出幸福的笑容。

今年，家乡的冬天似乎来得有点儿晚，像极了加班晚回家的爸爸，总是匆匆忙忙。不觉之间，天气渐冷，几阵落雪过后，片片雪花降落，把这个大地都染成了白色，在这纯净的世界里，孕育着希望，又是一个充满希冀的时光。

冬天的阳光尽情抛洒亮丽的光芒，在大雪初霁的原野，家乡有着北疆独有的宁静和安详。蓝天的纯净舒展出神秘的微笑，广袤的田野上慢慢变得荒凉，雪后的天气，让人们明年的丰收期盼更浓。

如歌

行板



秋天的麦地 (外一首)

□ 韩双岭

夕阳的光
轻轻从云层洒下来
抚摸金黄的麦子
刺向苍穹的麦芒
远山被秋风染红

我仰望星空
秋夜的麦地日渐成熟
麦子低下头
佝偻了身影
瘦瘦的腰身
低到泥土里
准备迎接丰收

苍穹群星闪耀
麦子伴风而行
以收获饱满麦种
致敬脚下沃土

秋天的记事

南归的大雁排列阵形
我在寻找季节的修辞
飘零的落叶
读懂我经年的心事

那些顶着霜白
枯黄的草
似一根根马头琴琴弦
朔风吹拂弹奏秋之歌
苍穹明净
尘埃消失在坍塌的尘世

秋天
万物踏上重生之路
我在枯黄落叶中
等一场风为我践行
只待涅槃重生

浪漫的金秋

□ 高华

那枚落叶
被季节的风吹落
醉了时光
染红了记忆
纯粹了天空的湛蓝
羞怯了晚霞
在花开花落里绽放生命的永恒

秋风
舞动相思
抽走了云朵的心事
云带着思念轻轻飞过
月挥洒充满诗意的远方
夜色舞动清风的笔
写满繁星点点飘香的夜空

留恋摇曳清凉
时光穿过岁月的长河
大地编织着五彩斑斓
平静的湖水
荡起阵阵涟漪
婉转了流年里清风细雨

时光感叹
曾经的深夏
还有那暖春的花海
风涌堆叠的回眸
陶醉在秋的静美

秋风
吹过岁月相逢
吹过人生冷暖
吹过喧嚣的尘世
吹过绕指清凉
等待
那场秋风细雨飘过
品味
洗去一地浮华和悲欢
留恋在絮语纷飞
苦尽甘来的喜悦

秋风
划过岁月的心窗
黄了菊花
红了枫叶
带着色彩优雅诗调

丰盈了岁月里的记忆
秋色
用五彩斑斓带着岁月沧桑
用一曲柔情百转
在生命的沉淀里寻找浪漫的诗意

悄然而去的昨天
摇曳安静中的五彩斑斓
风轻云淡的过往
用温婉的情调
走进岁月中美好的回忆

缠绵的光阴
穿过时光隧道
伴着烟雨朦胧
期待
秋叶纷飞的路口
放飞心中的梦想
寻找
洁白世界里充满奇幻的童话

季节穿过斑斓岁月
领略落叶纷飞的萧然
聆听风吹草动虫鸣优雅的情调
领略秋色涂抹的万里江山
感受那份秋雨落窗的缠绵

层林尽染
妖烧了万里稻谷的芳香
风姿绰约
浪漫的金秋
在怡静温馨的景色里
宛如一幅流动的画卷
悬挂在天地间

季节
划过春的翠绿
用柔美的灵动
让这个美丽的季节
沉醉在秋后的蝉鸣
等待
令人心醉的落叶伴着风铃
月光撒满大地
秋的柔美
写满充满诗意的夜空

秋登五亭山

□ 何康红

一大早打开窗帘，浓浓的雾隔着玻璃扑面而来。

大兴安岭的初秋时节，温暖无风的天气里，雾气从夜半就生成了。此时，日上三竿，可窗前不远处红瓦屋顶的房子仍不见踪影。窗前的玉溪公园五亭山亦是被雾气遮挡，不知远近。

五亭山上还有花开吗？那些白桦树、黑桦树、落叶松是否黄了叶子？山山岭岭又会是怎样的景致呢？

带着对秋天的向往，我草草吃了早餐，便乘着雾色前行了。通往五亭山的路有三条。通天梯从山下直达最高亭。从这里登山虽说最累，但想到雾气说散就散，我还是选择从这里登山，去一睹雾气飘散时的众山小。

“直上青云路，直呼少年攀”。从十几米高的铁梯上行，踏板下不时有植株伸出头颈。红色的刺玫果逗引着你，再往上走，火烧板铺就的石阶上铺满了落叶。山坡上，绿色仍是主基调，但红褐、橙黄夹杂，秋意浓浓。在五颜六色的颜色中，一簇簇鹅黄分外显眼，走近看，原来是胡枝子。宽椭圆形叶子或黄得透亮，或绿得脆嫩，倒不像是经历了秋天的风霜。枝尖的荚果大多已经脱落，一片片轮生的叶子团绕着，好像花朵一般。山上

的各种植株正积淀着成熟的硕果。只剩下秋天里还在盛开的乌头花，一串串蓝色的花朵给人惊喜。

“岚雾今朝重，江山此地深”。走在林间，雾气掩盖下，小镇早市的叫卖声、公园健身团队的音乐声不绝于耳，但只闻其声，不见其踪。通往山顶的石阶被雾气打湿，却不滑。植株的叶子被雾气浸润了一晚，凝珠带露。走在林间一会儿工夫，脸颊被雾气亲吻，湿润润的，有贴了面膜或拍打精华液后的湿润感，很清透，很舒服。走在这样的雾中怕是爱美的女性也不想做面膜了。站在雾中大口喘气，没了往常的口干，直想嘴巴和鼻子一同呼吸。

“唧唧，啾啾……”忽然，眼前掠过一只小鸟的身影，飞入稠枝密叶不见了。待我静静地站在那里感到遗憾时，只听得身旁的白桦树枝头一抖，有露水或叶片掉落的声音，正疑惑间，另一棵黑桦树上，几片叶子在抖。“唧唧，唧唧”的声音又响起来。“这淘气的小鸟！”可能是我的到来引起了鸟儿的警觉，报信的鸟才会发出叫声。我静静地站在林中，捕捉鸟的欢歌。不一会儿，可能是觉得我没有

伤害性，鸟们都大胆起来，不时呼朋引伴。这株樟子松上是普通的麻雀，那棵白桦树上落着有着脑门黑白羽毛相间的小鸟，还有褐色头部黄色腹部的鸟儿，我叫不上名字，但它们欢快的叫声让我陶醉。

登上最高亭，周围的能见度还很低。只能看到近树的模样。雾色为森林拉上了由远及近，一层层白色的幕布，远树近山隐隐约约，恰到好处留白让丛林移步换景、水墨丹青，仿若仙境。

“天接云海连晓雾，星河欲转千帆舞”。忽然，阳光穿透雾色，雾色黄亮了起来，滚滚雾潮忽而冲上山顶，忽而滚下山坡。风起云涌，蓝天忽隐忽现，即将云开雾散了！我急着登上最高亭。一侧，雾气仿若轻纱，轻抚画布，小镇渐露真容。一侧，空气纤尘不染，天地上一片澄明。往山脚下的盘山路旁，树木黄绿相依，直达更高更远处。

“江城如画里，山晓望晴空”。趁着这大好时节，我信马由缰，不负晨光，不负美景，继续陶醉在北国秋天的怀抱里，不忍离去！

细雨

风铃



弦歌古韵



十一月兴安

□ 杜景云

远山黛嶂近深黄，
浅水荒川照斜阳。
万里霜天云意淡，
枯原零落几牛羊。
长歌纵马怀乡远，
浊酒西风醉断肠。
开卷千山挥画笔，
潇潇皓月写流霜。

